

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO
En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10 »

Sábado 12 de Agosto de 1911

Año II.—Núm. 478
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Valioso apoyo

En la Revista catalana *Feminal* y en el número correspondiente á 30 de Julio último, la distinguida escritora de Palma Sra. D.ª Coloma Rosselló de Sans discurre de enérgicamente acerca de la campaña que sobre modas se ha realizado en nuestro periódico. Todo el artículo merece ser traducido; pero en la imposibilidad de hacerlo, nos contentaremos con trasladar al castellano los párrafos más salientes.

«Aquí—dice—, en Mallorca... un grupo de intrépidas damas, por medio de la pluma está haciendo loable campaña contra las aberraciones de la moda imperante, desde las columnas de un periódico sensato que galantemente les ha ofrecido espacio para ello. De corazón aplaudo tal empresa; pero ¡ah! la considero poco eficaz. Las que conservan la vergüenza, no atienden contra el pudor; á las frágiles, antes que á vestir, hay que enseñarlas á conservar el recato, y para las que lo han perdido, es puro predicar en desierto. Aun somos en exceso frívolas las mujeres para renunciar á atribuir seria importancia al último figurín, y creemos que, de no presentarnos, en paseos, teatros ó salones, vestidas según las diabólicas inventivas de modistos que se ríen de nosotras después de habernos indumentado y de llenar ellos de billetes de Banco su cartera, creemos, digo, que estamos haciendo ridículo papel y que ha de dudarse de nuestro buen gusto, distinción y elegancia y considerarnos como cursis, rancias y anticuadas.

«En mi concepto, el mal no proviene de la moda, sino de algo más honroso. Eduquemos á la mujer como conviene, y ella misma rechazará las falda ceñidas, y declarará franca guerra á las indecorosas exhibiciones de su sér corporal.

«Al demandar que nos eduquen, no quiero decir que aspire á que nos hagan médicos, abogados, etc., para acabar por ser... concejales ó diputados: ha de saber distinguirse entre educación é instrucción, y yo, junto con una instrucción sólida, útil y capaz de proporcionarnos, en caso necesario, medios de subsistencia, pido una educación verdadera, levantada, sana, y que se base en los principios de la Religión y la Moral y en la dignidad y la decencia.

«Si en manos de las jóvenes ponesen libros lascivos para nutrir su inteligencia; si las llevamos á cines donde se exhiben escenas inmorales; si permitimos que oigan y canten desvergonzados «complets»; si colocamos ante su vista grabados y postales pornográficos, al hablar de Literatura, de Música y Arte con su padre y hermanas, luego con sus amigos y después con su novio, han de comentar lo que han leído, oído y visto, y de aquí provienen la libertad de lenguaje, el ningún escrúpulo de ostentar formas y exquisites, la complacencia en recibir miradas atrevidas y ser propeadas con insinuantes palabras. Llegan á familiarizarse con semejante ambiente, y un paso hoy y otro pasito mañana, acaban por parecer—si ya no lo son—lo que jamás ha de consentir en parecer una joven que se tenga por decente y lo sea en realidad.

«Además de esto, que no es de poca cuantía, discutimos, delante de ellas, sobre si tal drama, comedia, zarzuela ó novela es verde, moral ó inmoral, y después de haber despertado su malicia, acabamos por procurarles tales composiciones, por sentirnos, ante sus lloricosos, impotentes para contrariar su voluntad. Una vez en casa, en la mesa ó en familiar tertulia, aquella joven tiene derecho para decir que nada de particular ha visto en el espectáculo; pero en la soledad de su blanco gabinete, se recrea en aquella escena que ha perturbado su sér entero, y como zumbido de abejas suenan aquellas palabras con un sentido que no acaba de puntualizar su nebulosa imaginación. Seguramente todo habría pasado inadvertido si, ya que se tuvo

la debilidad de dejarla asistir á él, no hubieran comentado en su presencia las condiciones del espectáculo».

Pasa luego á discurrir la Sra. Rosselló acerca de la no escasa parte que en esas diformidades tienen los hombres, y les interpela en estos términos: «Si queréis que vuestra compañera sea digna de vuestro nombre, y ambicionéis una madre-modelo para vuestros hijos, y anhelaís tener á vuestro lado un rodrigón que os sostenga en las luchas de la vida y no un inútil cachivache ó un objeto decorativo, tratada con más caridad, desenvolved sus buenos sentimientos y hacédele menospreciar esas pequeñeces humanas, no halagadéis tanto su vanidad; sabed apreciar en ella la hermosa del espíritu con preferencia á la belleza del cuerpo; no le permitáis tanto lujo, ni fomentéis sus flaquezas... porque si así no lo hicieris, no podréis quejaros de que os resulten vanidosas y coquetas».

Termina la atildada escritora diciendo que Palma «puede estar orgullosa de contar en su buena sociedad con un número, aunque reducido, de señoras y señoritas que honran y enaltecen el país», y refiriendo, en prueba de ello, la noble empresa acometida por algunas para alejar, en un populoso suburbio de la capital, del «naufragio de cuerpo y alma en la inmundicia del vicio y la herejía», á olvidadas trabajadoras, y recomendando que se cercene, del presupuesto de modas, pequeñísima cantidad para favorecer tan bienhechora institución.

Celebramos el apoyo que á nuestra campaña se ha dignado prestar la señora Rosselló de Sans, y le agradecemos las benévolas frases que para nosotros ha tenido su amable pluma.

Impresiones

de un viaje á Tierra Santa

III

(Continuación)

Desde que navegamos en aguas de Italia, la animación fué creciendo por momentos sobre la cubierta del buque en toda la tarde del viernes 9 de Junio. Italia! Italia! La historia, el arte, sobre todo la fe religiosa, hacen que miremos esta bella y privilegiada península como casa solariega de todos los pueblos civilizados que seostean á la sombra de la cruz. Además, íbamos á recorrer y ver por nuestros mismos ojos el fúnebre escenario donde se desarrollaron, hace tres años, los espantosos terremotos que dieron triste celebritad al estrecho de Mesina, cuya belleza es por demás imponderable. A las tres y media nos encontramos frente al faro de Melito, en la punta meridional de la Calabria. A poco rato empezó á aparecer por el lado izquierdo de la costa de Sicilia y la anchurosa base del Etna, al principio cortado su erguido cono (2.310 m) por vaporesas franjas horizontales de niebla, más tarde dibujando todo su importante perfil sobre el cielo luminoso de poniente. A las cuatro, aparecía la importante villa de Reggio, en el Sur de Italia media escondida detrás de un promontorio en cuya falda muellemente se reclina. Pasamos bastante cerca para poder apreciar los terribles efectos de la última catástrofe: parece una reina de arañado manto y ensangrentada faz. Lo que sigue después á nuestra derecha, es desolación y muerte; pueblitos aun arruinados, casas sin techo, muros agrietados, viviendas humanas abandonadas en campos de soledad, sin un sér viviente que las anime.

A las cinco pasábamos junto á Mesina, á mano izquierda en la isla de Sicilia y en el punto más angosto del estrecho: parece que es la que más trabaja para rehacerse de los anteriores estragos. Todo es movimiento y agitación, reveladores de la vida comercial de una gran ciudad: muchas chimeneas con negros penachos de humo, trenes que cruzan con estridente silbido, y barridas de casas nuevas con paredes de madera y techo de zinc, aisladas del suelo por mausos pilones de sillares. Un Padre nuestro con un *De profundis*, rezado por todos de pie y con la cabeza descubierta fué el piadoso recuerdo que dedicamos á las víctimas que perecieron. Casi con la puesta del sol coincidió nuestra salida del estrecho, pasando por entre los dos escollos de Sicilia y Caribdis, tan temidos de los antiguos y que, por lo peligrosos, inmortalizaron la fábula y la poesía.

Ya entramos en otras aguas, el mar Tirreno, el *mare nostrum*, que decían los latinos. El buque sigue ahora navegando con rumbo al Norte, y desde luego aparece á nuestra vista, formando semicírculo que se extiende de Norte á Poniente, el grupo de las islas Lipari, de cortes caprichosos y extraños. A mi imaginación, se asemejan á los restos destrozados de una escuadra de los tiempos ciclópeos; aquí colocó precisamente la mitología antigua la residencia de Eolo, dios de los vientos.

Esta tarde ha sido de tensión continua y siempre creciente. Bajamos á la comida, que hoy se ha retrasado para no perder nada del bellísimo panorama del estrecho; pero muchos lo hacemos con agitación febril, porque esperamos ver dentro de poco el imponente volcán de Stromboli, que es la más septentrional de las islas de este archipiélago. Son las nueve de la noche y tenemos delante á pedregosa isla, que, vista á la pálida luz de la luna creciente, parece un casco de centurión romano flotando sobre las aguas. El volcán está vivo, y de ello son buenos testigos nuestros ojos. Vimos en una hendidura del cráter actual, casi en lo más alto del cono (921 m), que semeja la boca de un grandioso horno de cal, que periódicamente, cada tres ó cuatro minutos, se ilumina con vivísimos fulgores, cual si un monstruo levantara de vez en cuando la tapadera que cierra las encendidas fauces de aquel monte en ignición.

A la mañana siguiente, sábado 10 de Junio, muy de madrugada, ya la mayor parte de los peregrinos habíamos subido á la toldilla del buque en espera de nuevas emociones. Pasábamos entonces por el estrecho que forma la península de Sorrento, bella y exuberante de vegetación, á la derecha, y la isla de Capri á la izquierda, que nos lleva á la memoria las livianidades y crímenes del emperador Tiberio, que aquí vino á gastar torpemente su existencia en una vida de crápula y orgía, continúa rayana en lo increíble.

Pasado el estrecho, ya nos encontramos en aguas del célebre golfo de Nápoles, que ofrece, no hay que negarlo, un golpe de vista sorprendente y admirable. Los que no habéis visitado la bella Partenope, que así la llamaban los antiguos, figuraros un golfo que se abre en anfiteatro, limitado al Sur por el cabo de Sorrento y la isla de Capri, y al Oeste por el cabo Miseno y las islas Prócida é Ischia. Todo lo que ven nuestros ojos presenta un cuadro de vegetación espléndido. La majestuosa mole del Vesubio domina, casi en el centro del golfo, la cadena de graciosas montañas y colinas de corte helénico y verdura eterna, las cuales cierran, cual gracioso marco, cuadro tan encantador, y allá en el fondo, al pie del temido monte, la bellísima ciudad meridional de Italia con sus seiscientos mil habitantes: en la altura, el formidable castillo de San Telmo y la Cartuja de San Martín le sirven de corona; y á uno y otro lado y en una extensión de más de cien kilómetros, «bordando la ribera del mar, enlazados unos á otros hasta formar una guirnalda ondulante, pueblos, quintas y palacios sin fin», según frase de Alarcón.

(Continuará).

J. A.

MADRID

¡Así los defienden!

Seguro es que antes de que estas líneas se publiquen habréis sido informados de la sentencia del Consejo de Guerra y del cumplimiento de la misma recaída en la causa por insubordinación, sedición ó lo que fuere seguida á algunos tripulantes del «Narcis». Cumplido el fallo, el Sr. Presidente del Consejo, que hasta ahora todo lo ha ignorado, no tendrá inconveniente en hablar, ni hallará pretexto para que sigan guardando silencio los que hoy, por no agravar acaso la situación de los reos, todavía callan.

Como del suceso no se ha dado aún una versión autorizada, han circulado y continúan circulando acerca de él las más diversas informaciones. La creencia más extendida es la de que se trata de un verdadero hecho revolucionario con ramificaciones tierra adentro: una sedición antimilitarista y antimonárquica: el fruto natural de las propagandas públicas y secretas que realizan socialistas y republicanos con el consentimiento del Gobierno del señor Canalejas.

Yo no sé si éste, en el caso de un fallo terrible, se interpondrá entre el Tribunal sentenciador y los reos. De todos modos, aun en el caso posible de que se indulte á los delincuentes de la última pena, aun será terrible, y no digo que sea injusta, la

que se les imponga: acaso, si no fueran fusilados sobre la cubierta del buque, pereceran abrasados por la fiebre en Fernando Póo.

Y mientras tanto los maestros, los instigadores de ellos ¿quién? Aquí seguirán repitiendo en sus periódicos y en sus meetings los conceptos sediciosos; aquí seguirán haciendo antimilitarismo, fomentando la indisciplina, sembrando, si no el odio, cuando menos el desamor á la patria. Y esos conceptos llegarán á los cuarteles como han llegado á los barcos de guerra, deslizado al oído del soldado y del marino la especie de que cuando el Poder público manda tomar las armas hay que examinar si deben ó no tomarse, hay que discutir si es ó no justificado el mando, hay que ver si se obedece ó se resiste la providencia del superior, si es que no se aconseja desde luego que se resista; y cuando el pobre soldado y el pobre marino, en el espíritu de los cuales se ha hecho esta siembra perversa, se disponen á seguir ese consejo criminal, entonces se les fusila ó se les envía á Fernando Póo; pero, ¡ah! los sembradores siguen discurrendo por los Ministerios, y se los mira y agasaja.

Así es como se defiende la patria y la monarquía: con semejante defensa ¿quién ha de suceder? La ola revolucionaria crece. El torrente de la disolución avanza. ¡Que siga su curso! ¡Los muertos enterrarán á sus muertos!

MIGUEL PEÑAFLOR.

Dead: Valencia

Terminó la Feria, que este año ha tenido la novedad de prolongarse hasta el 3 de Agosto, y si se exceptúa la imitable «Batalla de Flores», sin rival por ningún concepto, todos los demás festejos, incluso el de Anación, han resultado un fiasco; menos mal que la afluencia de forasteros no ha sido, ni con mucho, la de otros años; así es que hemos celebrado una Feria para los de casa.

Algunos colegas han iniciado una campaña, para que se celebre en otra época del año, en Mayo, por ejemplo. En mi humilde opinión, la brillantez de la Feria no estriba en la época en que se celebra, pues, precisamente de no hacerse en este mes, la desbandada de veraneantes empezaría pasadas las fiestas del Corpus, sino que los festejos no tienen atractivo; que, de organizarse incluyendo todo lo del comercio y la industria aportan, resultarían espléndidas.

Se dictó ayer sentencia en la causa que se seguía contra varios jóvenes de la Revolucionaria, por la explosión de la bomba en la capilla de San Jaime, la víspera del Corpus.

Las pruebas aportadas en el acto del juicio, á pesar de la impropia labor realizada por el Juez instructor del sumario, no han podido resultar más favorables para los procesados; en su consecuencia, el tribunal popular en su fallo ha estimado inculpada para todos los procesados, menos para el «Júpiter», á quien la Sala ha condenado á cuatro meses de arresto mayor, abonándole el tiempo de prisión preventiva.

¿Comentarios? Hágalos el lector á su modo; consignado el hecho, réstame añadir que una de las defensas aseguró que del resultado de las pruebas sólo deducía responsabilidad para el dignísimo Fiscal de S. M. y para el Inspector de policía, Sr. Illueca.

Continúa arriesgando la campaña contra el Alcalde y el jefe del partido democrático valenciano, y se da el caso, jamás visto, de que el único periódico canalejista, *El Correo*, es el que con más tesón y empuje sostiene que deben dimitir estos señores; pero ellos, aferrados á sus cargos á los que demuestran un apego sin igual, soportan resignadamente una atmósfera de impopularidad y desprestigio sólo concebibles en esta novísima democracia.

J. Arrieta

Valencia, Agosto, 10-1911.

Crónica de Roma

La cuestión de los manuales escolares

(Colaboración de Prensa Asociada.)
Acaba de plantearse en Italia esta grave cuestión en términos parecidos á los de Francia.

La «Revista Masónica» ha denunciado el Manual de Historia contemporánea del célebre P. Savio, de la Compañía de Jesús, y tras ella, toda la prensa de la cámara amarga se ha encargado de «hincar el perro», induciendo al Inspector de Instrucción pública á tomar una resolución radical, cual es la de obligar á

todos los directores de centros de enseñanza privada á desterrar de sus aulas dicho manual bajo la severa amenaza de cerrar sus escuelas.

«El pretexto de semejante tamulto periodístico y de tan arada resolución? Pues sencillamente que el Padre Fidel Savio en su «Breve Historia de la Italia contemporánea» tiene el buen gusto y el talento de no entusiasmarse con los héroes del «Risorgimento» nacional.

«El P. Savio—ha escrito «Il Messaggero» presenta á Mazzini como un asesino vulgar y un cobarde; un cobarde que huye y se esconde mientras sus partidarios van á la cárcel, un cobarde que se desmaya al oír el disparo del fusil. Igualmente, según el P. Savio,—continúa diciendo el citado diario—Garibaldi es un buen soldado, pero una nulidad como político un hombre de valor, pero falto de todo talento y cultura. La expedición de los Mil es una farsa, porque los generales de los Borbones, por cobardía ó por traición, dejáronse vencer.»

No hay que decir la inmensa emoción ficticia que semejantes acusaciones han producido entre los elementos de la izquierda en este año de apoteosis y glorificaciones de los héroes del «Risorgimento.»

«Pero es que realmente el P. Savio dice todo eso en su compendio de Historia contemporánea de Italia? Esta pregunta chocará á todos los candidos papanatas que tienen por artículo de fe ó poco menos cuanto se imprime en los periódicos, y, sin embargo, tal pregunta es de una oportunidad sorprendente en esta ocasión. Porque lo cierto es que M. Martire, que ha querido tomarse la pena de confrontar los textos, que es por donde debió haber comenzado todo el mundo antes de lanzarse á gritar y á formular protestas, demuestra cumplidamente que, no sólo el P. Savio no ha escrito jamás tales cosas, sino que, por el contrario, ha procurado suavizar las severidades de la Historia más imparcial, siendo rigurosamente exacto que los juicios que se le reprochan al ilustre jesuita están tomados casi al pie de la letra de los historiadores más patriotas del «Risorgimento.»

Estas conclusiones de M. Martire deberían ser decisivas para hacer enmudecer á los sectarios, pero la pasión política, la pasión de secta se sobreponen á todo, y la prensa liberal sigue chillando y el gobierno, siempre débil, siempre complaciente con los clamores de la plaza pública, cede á las imposturas y falsedades de los aliados á la logia.

Por su parte el P. Savio, que, dicho sea de paso, es una verdadera lumbrera y autoridad en materias históricas como lo prueba el hecho de haber sido nombrado miembro activo de la «Academia de Ciencias» y de la «Diputación de la Historia de la Patria», en una hermosa carta dirigida por él á un periódico de Turín, se coloca en un punto elevado al tratar la cuestión, reivindicando para el historiador la libertad de apreciar y juzgar los hechos de la Historia.

«Pero he aquí la paradoja y el contradictorio de los sectarios. Los que aplauden que, en la escuela laica de Francia, la historia puesta en manos de los niños sea una escandalosa serie de calumnias y mentiras para desfigurar el carácter de los hechos y de los personajes que de cerca ó de lejos tienen alguna relación

con la Iglesia, no consenten, no toleran que en las escuelas de Italia se siga la verdad sobre los hombres y los acontecimientos que en sentido imparcial han sido ya juzgados por los más eminentes historiadores, aun los que nada tienen de católicos. La libertad de los sectarios es así en todas partes, desgraciadamente.

J. Beraldi

Roma, 7 de Agosto de 1911.

Provecho y solaz

Un cazador compró un perro, y apenas hubo satisfecho las cien pesetas que le costó, se le escapó el animal; y él, furioso, prorrumpió en esta amenaza: «Si el perro no vuelve á parecer, le mato!»

Procura con caridad y amor la paz de los prójimos, que á más de que alcanzarás estimación en el mundo, serás galardonado de Dios.

El chocolate

Tuve un amigo enfermo muchos años que por curar gastara una gran mina; dile unciones, jarabes, purgas, baños, todo el mar agotó á la medicina. Díjome un día: «yo padezco extraños dolores: ya mi muerte se avecina: no he de sanar por mucho que trabajes.—Agora lo veredes, dijo Agrafes. Vengo, tomo y qué hago? en un instante de chocolate un poco le prevengo; aléntose teniéndole delante; bebiólo y dijo: «Nueva vida tengo: denme el vestido porque me levante, que al mal le dimos ya con la de Rengo. ¡Oh, jicará! Dulcísimo milagro! mi vida te dedico y te consagro...»

(Casta)

XLVIII.—Índice

Efectivamente, podemos decir que la Iglesia es la verdadera civilización. Ahora quiero poner aquí un índice de los beneficios más notables que hace la Iglesia al mundo, para probar lo que estamos diciendo. Y comenzando por los beneficios generales, sabemos que la Iglesia ha sido fundada por Jesucristo para representar y continuar su obra en el mundo hasta el fin de los siglos; y como el Hijo de Dios vino al mundo para restaurarlo todo y devolver á todas las cosas su resplandor primitivo, esto ha de hacer y hacer la Iglesia; y solamente en esto consume todas sus energías su Vicario en la tierra Pío X, como nos lo ha dicho. Ella es, también, como Jesús, el camino, la verdad y la vida, y á Ella ha dado el Señor todo lo que pueda conducir al hombre hacia su último fin, que es Dios en su gloria. Por lo cual, nadie puede igualar á la Iglesia en la multitud y carácter de excelentes doctrinas que enseña, en los bienes y derechos que garantiza, en los deberes y virtudes que hace practicar, en las consolaciones y gozos que derrama en la vida, y en las esperanzas con que llena la tumba. La Iglesia, como su divino Fundador, pasa por el mundo haciendo bien y sólo bien, y el mayor bien posible, y todo bien. Ella desacreditó la violencia y opresión en nombre de la justicia, y arraigó en la sociedad la vida y el amor á la justicia; Ella dignificó la pobreza, tan despreciada y aborrecida, el trabajo manual y el dolor, santificándolos con la palabra y el ejemplo de un Dios-Hombre y prometiéndoles premios eternos.

Información

El cólera

No existe en Argel

Como ya saben nuestros lectores, estos pasados días ha circulado por esta ciudad el rumor, propalado por cierto comerciante alcuense llegado el sábado último á Palma, de que se había declarado la epidemia cólerica en la capital argelina.

Anteayer, como ya dijimos en nuestra última edición, visitó el Alcalde de Alcudia al Gobernador civil, desmintiéndole la llegada á Palma del referido comerciante y, por lo tanto, de ser el autor del alarmante rumor.

Ayer sin embargo, el Gobernador recibió una comunicación de la autoridad municipal de Alcudia, manifestándole que, efectivamente, como se decía de público, había venido el sábado último de Argel el comerciante en cuestión. Añadía que había hablado con él y que le dijo ser cierto que él había enterado á diferentes personas del mencionado rumor, que él conocía por referencias, pero sin tener ningún

fundamento para afirmar la verdad de la noticia.

«El rumor, pues,—nos manifestó ayer el Gobernador,— queda desmentido.»

Medidas del Comandante de Marina
En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación del Comandante de Marina, participando que había dado órdenes terminantes para evitar que persona alguna desembarque en alta mar desde los vapores ni barcos de vela.

Enfermedad en el ganado de cerda

¿Existe ó no existe?

Ayer hablamos con el inspector provincial de higiene pecuaria, nuestro amigo D. Antonio Bosch. Nos enseñó un oficio recibido del veterinario municipal de Felanitx, diciendo que había efectuado indagaciones para averiguar lo que hubiere de

cierto sobre la noticia, publicada por El Felanitense, de que el Alcalde de dicha ciudad había adoptado medidas ante los muchos cerdos fallecidos á consecuencia de la epizootia.

Reyerta en Algaida Un joven herido

Días atrás, en la villa de Algaida sostuvieron una fuerte reyerta, por cuestión de intereses, los jóvenes Bartolomé Martorell, de 18 años de edad, y Juan Rigo Pou, de 23 años.

Junta de Instrucción pública

Ayer, bajo la presidencia del señor Gobernador y con asistencia de los señores Botia, López Comas, Roca y Simó, Font y Sampol, se reunió, para celebrar sesión, la Junta provincial de Instrucción pública.

El señor Secretario leyó el acta de la sesión anterior, siendo aprobada. Se enteró la Junta de que D. Luis Gimier, con fecha 8 del actual tomó posesión de la escuela de niños de Bañabufar y de que D. Tomás Vaquer ha sido nombrado maestro de la escuela de Gratallops.

Vista la instancia del maestro de Santa Eulalia (Ibiza) en súplica de que, previo informe de la Junta, se curse á la Superioridad su solicitud pidiendo que no se le considere con derechos limitados, se acordó que pase á informe de los señores Font y López Comas y de la señora Directora de la Escuela Normal de Maestras.

Se acordó dar cuenta á los interesados de la resolución de la Dirección general de primera Enseñanza dejando sin curso la instancia de los auxiliares de la escuela de Alayor (Menorca) en que solicitaban nuevo título de 1.100 pesetas.

También se acordó comunicar á doña Jacinta Morell que la misma Dirección general devuelve su instancia en la que solicitaba fuera de concurso una escuela de Barcelona ya que todavía no se ha reconocido la graduación á la escuela que desempeña.

Enterada de que la Junta local de primera enseñanza de Estallich en unión del señor Inspector acordó llevar á la práctica lo prevenido en el párrafo primero del artículo 5.º del R. D. de 25 de Febrero último, se acordó que se participe á la superioridad.

Noticias militares

Destinos.—El segundo teniente de Caballería D. Andrés Barceló Rosselló, del regimiento de Dragones de Montesa, ha sido destinado á este escuadrón de Cazadores.

Han sido destinados á la Comandancia de Artillería de Menorca el guarnicionero Bartolomé Martínez Mechó y el ajustador Manuel Fernández Fernández.

Reconocimiento.—El próximo día 14, á las diez, tendrá lugar en el Hospital militar el reconocimiento definitivo de los individuos de tropa á quienes la Comisión de consultas de dicho Establecimiento propone para la declaración de inutilidad.

Desestimada.—Lo ha sido una instancia del veterinario mayor D. Eusebio Conti Montes en súplica de que se le concediera la gratificación de 190 pesetas para gastos de escritorio en analogía con la asignada á las jefaturas de las demás regiones.

DEL MAR

Entradas.—Ayer tarde, á las cinco, entró en este puerto el vapor correo Ciudad de Palma, procedente de Cabrera.

Esta mañana han llegado los vapores correos Monte Toro, Miramar y Rey Jaime I, procedentes de Mahón, Argel y Barcelona, respectivamente.

Salidas.—Ayer, al medio día, salió para Ibiza y Alicante el vapor correo Cataluña.

También salió para Valencia el vapor Cabo Noche.

Despachados.—Lo está para Cabrera el vaporcito Juanita.

Esta tarde, á las seis y media, saldrá para Barcelona el vapor correo Miramar.

vapor correo Baltzer, procedente de la Ciudad Condal.

Excursión argelina

Esta mañana, á bordo del vapor correo «Miramar», ha llegado á Palma la expedición argelina organizada por la Sociedad de turismo Les Amis Réunis.

El primordial objeto de esta excursión es pasar á Ibiza con el fin de recoger la bandera de dicha Sociedad que los argelinos entregaron á los ibicencos que realizaron una excursión á Argel en el pasado año, como promesa de que en el presente visitarían la vecina isla.

Los excursionistas pasan de cincuenta, figurando entre ellos buen número de señoras y señoritas. Entre ellos figura el secretario de la Sociedad, M. H. Hardy. También ha venido uno de los redactores del importante diario «La Depeche Algérienne».

Acompañando á los excursionistas, ha llegado también á Palma, con su señora é hijos, nuestro amigo el consignatario de la «Isla» en Argel, Don José Sitjes, quien continuará esta tarde su viaje á Barcelona, de paso para Suiza, donde se propone pasar una temporada.

En el muelle han sido recibidos los excursionistas por el teniente de Alcalde don Pedro Canet, delegado por la alcaldía, y por el director de la Casa de Misericordia, señor Tous. La Banda Municipal ha acudido también al muelle, ejecutando diferentes piezas á la llegada del «Miramar».

Los excursionistas saldrán esta tarde para Barcelona, donde permanecerán hasta el martes por la tarde, en que saldrán para Ibiza á bordo del vapor correo Baltzer. En la vecina isla se les prepara un entusiasta recibimiento, habiéndose nombrado comisiones para que pasen á Barcelona á recibir á los excursionistas y á Palma como el fin de despedirlos. Con el producto de una suscripción pública, se trata de realizar en Ibiza varios actos en obsequio de los argelinos.

En Ibiza permanecerán durante todo el miércoles, saliendo en la noche de dicho día para Palma, donde permanecerán hasta el viernes por la tarde, á las cinco. A dicha hora zarpará nuevamente el «Miramar» para Argel, conduciendo á aquella población á los excursionistas argelinos.

La novillada de la Prensa

Está ya definitivamente acordado que la proyectada novillada á beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares tenga lugar en la plaza de toros de esta ciudad el primer domingo del próximo mes de Septiembre, día 3.

La Comisión organizadora de la novillada tiene el propósito de que haya dos presencias: una efectiva y otra de honor.

Esta última será ofrecida á distinguidas señoritas.

EN LA CASA DE LA VILLA

Reuniones

Ayer se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, resolviendo diferentes expedientes de trámite.

También se reunió ayer la Comisión de Ensanche y Murallas.

Acordó conceder varios permisos para obras particulares en el Ensanche.

También se ocupó en la petición formulada por el Sr. de Guerra para que le sean cedidos unos terrenos donde construir el cuartel de ingenieros.

Canongía vacante

Aprovechando la circunstancia de ser mañana día festivo, y por consiguiente, de ser hoy día libre, puestos de acuerdo los Jueces del Tribunal y los Sres. opositores, éstos han practicado esta mañana el ejercicio escrito, consistente en el desenvolvimiento, sin libros ni apuntes, de puntos de Sagrada liturgia.

Joven recogido en alta mar

Días atrás, salió de este puerto, en un falucho de pesca que encontró amarrado en el muelle, un joven vecino de Génova, llamado Bartolomé Valls de Padrinas.

Según parece, se proponía llegar, al remo, en dicha embarcación, á Barcelona, para lo que embarcó algunos víveres. En alta mar perdió las fuerzas y, falto de alimento, se desmayó, en cuyo estado fué encontrado en el interior del bote por un vapor que acertó á pasar por aquellas aguas.

El capitán del buque hizo recoger al muchacho en cuestión, conduciéndole á Barcelona y presentándole á la autoridad de marina de aquella provincia.

Esta mañana, á bordo del vapor correo «Rey Jaime I», ha sido conducido á Palma.

ANIVERSARIO

Cumplen hoy 76 años de la orden draconiana que privó de existencia legal y de sus casas, haberes y tranquilidad á 801 religiosos establecidos en Mallorca.

La orden estaba concebida en estos términos: «ARTÍCULO DE OFICIO.—Capitanía general de las Baleares.—En virtud de las facultades extraordinarias de que me hallo revestido, he dispuesto que queden suprimidos todos los conventos de regulares de esta provincia, á cuyo fin he dado los órdenes convenientes para la ejecución de esta medida. Palma 12 Agosto de 1835.—El Conde de Montenegro».

El Boletín Oficial de la Provincia ponía á continuación el estado siguiente

Table with columns: N.º de orden, RELIGIÓN, NOMBRE DEL CONVENTO, PUEBLO donde está situado, Año de la fundación, Sacerdotes, Legos, TOTALES. Lists various convents and their details.

(1) Fueron exclaustrados en 20 de Julio de 1835. (2) Fueron exclaustrados en 3 de Mayo de 1836.

NOTAS DE SOCIEDAD

De viaje Esta mañana, á bordo del vapor rápido Rey Jaime I, han llegado á esta ciudad, procedentes de Barcelona, el Magistrado de esta Audiencia señor Góty, el industrial D. Alfonso Bueno y los jóvenes D. Félix Rovira y don Demófilo de Buen.

En el mismo vapor ha llegado el joven D. Honorio Maura Gamazo, hijo del ex-Presidente del Consejo de Ministros, Excmo. Sr. D. Antonio Maura.

Junta de protección á la infancia

Reunida esta Junta, bajo la presidencia del señor Gobernador, se enteró de los ingresos obtenidos por la recaudación del cinco por ciento de los espectáculos públicos, que asciende á unas 600 pesetas.

Se dió cuenta de haberse concedido los siguientes socorros: 20 socorros de pan á 15 pesetas. 300 pesetas; 1 id. de tela, 25 pesetas; 2 id. en metálico de 15 id., 45 pesetas; 1 id. en medicina 3 pesetas; 20 botes leche condensada, 19 pesetas y 9 socorros de leche á 40 pesetas.

La Junta aprobó dichos socorros, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Estado de las huelgas

La de zapateros El Gobernador civil, señor de la Serna, nos habló ayer de las bases acordadas por los obreros zapateros.

En su concepto, constituyen una amenaza, no sólo para el patrono señor Bestard, sino para todos los patronos en general. Nos manifestó que, no obstante aquellas bases, él está dispuesto á garantizar el derecho de todos, y que castigará con mano dura al menor desmán que se intentara cometer, para lo cual ha dado órdenes terminantes á la policía.

Las bases en cuestión fueron presentadas por los obreros á los patronos, quienes celebraron anoche una reunión para estudiarlas; conviniendo en volverse á reunir mañana por la tarde para adoptar acuerdos.

La de albañiles Los patronos albañiles se reunieron anoche para estudiar las reclamaciones formuladas por los obreros y la clasificación hecha por don Juan Palmer, clasificación que mereció la aprobación de todos, manifestándolo así al Gobernador, á quien entregaron, además, una relación de las obras donde actualmente se trabaja.

Los obreros también se reunieron anoche, acordando volverse á reunir el próximo lunes para conocer el acuerdo adoptado por los patronos respecto á la clasificación hecha por el señor Palmer y que ha motivado la declaración de la huelga en sus obras.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—S. Casiano, ob. y S. Juan Berchmans ofr.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Sta. Clara dedicadas á su Sta. Titular: Exposición á las siete; á las diez Misa mayor; al anochecer Rosario, meditación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover, presbítero.

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses -VULGO- TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS. Includes logo and product details.

Paquetes Pastillas Pesetas 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'00

Gemelos Prismáticos DE LAS MEJORES MARCAS Zeiss-Busch-Huet-Porrop-etc GRAN SURTIDO Antigua casa LASSALLE-SAN NICOLÁS 31

Las Monjas, Es el establecimiento mejor surtido en artículos de primera calidad SEDAS-LANAS-LIBERTYS-TEGIDOS

Bursátiles BOLSA DE MADRID Cambios del 11. Interior contado 84'55 5 p 2 Amortizable 102'00

EL TIEMPO Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 11 de Agosto de 1911, son las siguientes: Barómetro, 762 milímetros.

FLOR DE CART (CONTARELLA) D. Salvador Galmés y Sanxo De venta en la Librería de Guasp, Moya, 6, á 1'50 Ptas.

Zapatería ANDREU CALLE CEREROLS 4 Gran variación de Calzado, solido y Garantido para Señora, Caballero y Niños. PRECIOS REDUCIDOS

CABALLOS COJOS Curación rápida y segura de las Exostosis, 6 Tumores huesos, Corvasas, Formas, Esparavases, Sobrehusos, Esfuerzos, Moletas y Valigones, etc. por el UNGUENTO ROJO MERE

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La insubordinación en la "Numancia"

Madrid, 11 (16'00)
Un artículo de "La Mañana", El periódico ministerial "La Mañana" publica un artículo sobre lo ocurrido a bordo de la *Numancia*. Considera que es producto lógico de la exacerbación tolerada y del radicalismo consentido por quienes han abandonado, medrosos, sus principios ante la chillería inconsciente y egoísta de la avalancha demagógica.

Dicho artículo ha sido objeto de muchos comentarios. **El tumulto de Barcelona.**—Telegrama oficial.

El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, ha recibido un telegrama del Gobernador civil de Barcelona, Sr. Portela.

En él le da cuenta del tumulto ocurrido anoche en la Ciudad Condal. El Sr. Portela, dice en su despacho, que lo promovieron varios anarquistas y chiquillos.

Por último, indica el Sr. Portela sus temores de que se reproduzcan hoy los sucesos.

Madrid, 12 (1'00)
Pío Baroja, separado de los republicanos

El diario republicano *El País* publica una carta del escritor Pío Baroja, diciendo que se separa para siempre del partido republicano por la cobardía que representa no haber conseguido, apelando a todos los medios viriles el indulto del fogonero de la *Numancia* condenado a muerte como autor de la sublevación.

La carta en cuestión ha sido comentadísima. **La viuda del fogonero fusilado.**—La última carta del reo

Cartagena.—La viuda del fogonero fusilado Antonio Sánchez, llamada Antonia Rubio, ha quedado en la mayor miseria. Los vecinos, compadeciéndola, la han proporcionado ropas de luto.

La desventurada viuda ha manifestado que la última carta recibida de su esposo había sido expedida desde Tánger. En ella se quejaba el fusilado de su mala suerte y de las penalidades individuales que se veía obligado a arrostrar. Además, expresaba vivos deseos de terminar sus compromisos para abandonar el empleo.

La viuda ha declarado también que su esposo era muy aficionado a la lectura.

Política

Madrid, 11 (16'00)

El Ministerio de la Gobernación
La *Gaceta de Madrid* de esta mañana publica un real decreto reencargando al Sr. Barroso del despacho del Ministerio de la Gobernación, cesando, en su consecuencia, el Sr. Canalejas, que venía desempeñándolo interinamente.

"El Progreso", contra el Gobierno.—Las minas de Puertollano
Según noticias oficiales recibidas por el Sr. Canalejas del Gobernador civil de Barcelona, el diario lerrouxista *El Progreso* arrémete duramente

contra el Gobierno, en un artículo sobre las minas de Puertollano.

Dice que los obreros intentaron asesinar a un ingeniero francés.

Visita a Canalejas
Esta mañana ha visitado al jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, una comisión de la Cámara de Comercio de Zaragoza, presidida por D. Basilio Paraiso.

Madrid, 12 (1'00)
González Besada en el Ferrol
El Ferrol.—Ha llegado a esta población el exministro conservador señor González Besada.

Ha visitado el Arsenal.

Le ha cumplimentado una comisión del partido conservador de esta población.

Lo de Portugal
Madrid, 11 (16'00)

Huelgas que se agravan.—Salida de tropas.—A mantener el orden
Lisboa.—Han salido de Evora para Pinheiros fuerzas de caballería.

Su marcha obedece a haberse agravao considerablemente la huelga allí existente y temerse se altere el orden. Con el mismo objeto han marchado tropas á Gramacha.

...y siguen las prisiones

San Marcos.—Dicen de Oporto que han sido detenidos en aquella población D. Gastao Ferreira, D. Francisco Silva y el industrial D. Vicente Fonseca.

Su detención obedece a considerarse como conspiradores.

Se habla de nuevas prisiones.

Segunda conferencia por Silva Viana
Barcelona, 12 (1'00)

Esta pasada noche ha dado su segunda conferencia en el *Círculo Tradicionalista*, hablando de la política en Portugal, el periodista lusitano Silva Viana.

El conferenciante ha tratado de la imposibilidad de que arraigue la República en la vecina nación.

Ha negado la supuesta irreligiosidad de Portugal. Ha señalado la división existente entre los republicanos portugueses, asegurando, además, que únicamente existían republicanos en Lisboa.

Ha estudiado minuciosamente la situación económica y obrera de Portugal, exponiendo la carestía de los artículos de primera necesidad en aquella nación.

El conferenciante ha sido muy aplaudido, no habiéndose registrado durante el acto el menor incidente.

Consejo de Ministros

Madrid, 12 (1'00)

Cambio de impresiones.—El subseulo de Madrid.—El arreglo escolar.—La ley de contabilidad.—El cólera.—Los tumultos de Barcelona.—Casset y Vich

Bajo la presidencia del Sr. Canalejas, se ha celebrado esta pasada tarde Consejo de Ministros. La reunión terminó a las 5:45.

A la salida, el Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso, nos manifestó que el presidente del Consejo, señor Canalejas, le había enterado de los asuntos de su departamento.

El Sr. Barroso comunicó las impresiones que había recogido en las entrevistas celebradas en San Sebastián con el Ministro de Estado, Sr. García Prieto.

El de Fomento, Sr. Gasset, habló del expediente referente al subseulo de Madrid, sin que se llegara á un acuerdo definitivo.

Los Ministros aprobaron varios expedientes procedentes del Ministerio de Instrucción pública, entre ellos uno sobre el arreglo escolar y otro referente á la ley de Contabilidad.

Se trató también del curso que sigue el cólera y de la distribución de crédito extraordinario votado últimamente para atenciones sanitarias.

Además, hablaron los Ministros de los tumultos ocurridos anteanoche en Barcelona, asegurando que una prueba de que reina en aquella ciudad gran tranquilidad era que el general Weyler salía anoche para Madrid.

El Ministro de Fomento, Sr. Gasset, entró á sus compañeros de su proyectado viaje á Vich, que emprenderá esta tarde.

La salud del Papa
Madrid, 12 (1'00)

Cambio de habitaciones
Roma.—El Papa, por consejo facultativo, ha cambiado de habitaciones. Ello le ha probado excelentemente.

Satisfacción
Roma.—Las hermanas de Su Santidad han venido para cuidarle. El Papa las ha recibido satisfechísimo.

Violentos dolores.—No se redacta nuevo boletín
Roma.—El Papa se ha sentido acometido, á media noche, por violentos dolores en la rodilla.

Los médicos han estimado que la salud de Su Santidad sigue en el mismo estado, y, por lo tanto, no era necesario redactar nuevo boletín facultativo.

Inquietud.—Telegramas.—Emoción del Papa
Roma.—En el Vaticano reina inquietud por el estado de salud del Papa, á pesar de que Pío X ha podido hoy andar sin necesidad de auxilio.

Continuamente se reciben en el Vaticano telegramas interesándose por la salud del Sumo Pontífice.

Muchos de dichos telegramas han sido leídos al Papa, quien los ha escuchado emocionado, ordenado que todos fueran contestados.

La cuestión de Marruecos
Madrid, 12 (1'00)

El general Moinier
Tánger.—El general Moinier ha salido de Rabat.

Ha dejado allí, empero, su cuartel general.

Saqueo
Tánger.—Los bereberes han saqueado las tiendas de los israelitas en las afueras de Sefru.

Los saqueadores no han entrado, sin embargo, en el interior de dicha población.

El gobernador de Sefru ha pedido refuerzos. Si no le son enviados, huirá de la población.

La Corte del Sultán
Tánger.—Ha llegado á Rabat un convoy del harem del Sultán.

Parece que éste quiere trasladar su Corte á una capital del Sur.

El Sultán enfermo
Tánger.—El Sultán sufre las fiebres tifoides.

Su estado es peligroso.

Noticias varias

Madrid, 12 (1'00)

La huelga de Santander
Santander.—La huelga continúa estacionada.

Los huelguistas han perseguido al patrón D. Enrique Plasencia, quien se salvó refugiándose en su comercio.

Los guardias disolvieron los grupos de huelguistas.

Estos volvieron á reunirse más tarde, y siguieron, vociferando, un automóvil en que iba la esposa del Presidente de la Sociedad Patronal.

La Benemérita dió algunas cargas á consecuencia de las cuales hay algunos contusos.

Han sido detenidos varios huelguistas.

Vuelo de Campana.—Una avería
Huesca.—El aviador Campana ha intentado efectuar un vuelo.

Al remontarse en el aire, se desmontó el aparato, á causa del viento reinante, estando á punto de caer sobre el público.

Campana, para evitar una catástrofe, viró rápidamente, á consecuencia de lo cual rompióse el volante del aeroplano.

Campana aterrizó entonces, resultando ileso.

Peregrinación á Zaragoza
Zaragoza.—El día 25 del corriente es esperada en esta capital una peregrinación catalana.

La compondrán 700 personas. La comisión organizadora de esta peregrinación ha conferenciado con el Provisor para resolver la cuestión de hospedajes y ultimar detalles de las fiestas religiosas que se han de celebrar.

La construcción de los cañones de la escuadra
Oviedo.—En el Ayuntamiento se han reunido los alcaldes de la provincia.

Han acordado apoyar las gestiones del Municipio de esta capital para conseguir que todos los cañones de la escuadra sean construídos en la fábrica de Trubia.

Temporal.—Daños
Burgos.—Se ha desencadenado un fuerte temporal en esta provincia.

Ha causado muchos daños en los campos.

En Castrojeriz el telégrafo ha sufrido importantes desperfectos.

En Balbonilla han ocurrido inundaciones, ahogándose muchas cabezas de ganado.

García Cortés en la cárcel.—Procesoado por la ley de Jurisdicciones
Se ha presentado á las Autoridades el redactor-jefe del periódico *España Nueva*, el socialista García Cortés, ingresando seguidamente en la cárcel por el discurso que pronunció en el mitin pacifista que tuvo lugar en esta capital el domingo último.

Por dicha causa, García Cortés ha sido procesado según la ley de Jurisdicciones.

Corresponsal
Se necesitan darán razón

Oficinas Modistas
B ossa, 21, 2.º-2.º.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 12 (3'00)

En previsión de desórdenes

Las autoridades de esta capital han tomado grandes precauciones en previsión de que se reproduzcan los sucesos que, con motivo del fusilamiento del fogonero de la *Numancia*, se desarrollaron en la Rambla de Canaletas y frente al cuartel del Buen Suceso en la noche de anteaer.

Todas las bocacalles de las Ramblas están ocupadas por parejas de Seguridad montada.

En la plaza de Cataluña esta apostada una sección de la Benemérita con los sables desenvainados.

En el Paralelo los guardias han formado un cordón.

En esta vía se produjo cierta alarma por haber gritado un sujeto: ¡abajo Canalejas!, no registrándose ningún incidente.

Notas extranjeras

Barcelona, 12 (3'00)

La salud del Papa

Roma.—Los Doctores que asisten á S. S. Pío X han advertido que el Papa sufre un poco de fiebre.

S. S. -es asistido por dos de sus sobrinas y por tres médicos.

La huelga de Londres

Londres.—Los patronos carreteros han accedido á las peticiones de los huelguistas de dicho gremio, pero no reanudarán el trabajo hasta que lo hagan los demás gremios.

Temores del Gobierno portugués
Lisboa.—El Ministro del Interior ha dispuesto que se provean de pasaporte los portugueses que vayan á las fiestas de Badajoz.

Incendio en una fábrica de electricidad
Turín.—En una fábrica de electricidad de esta capital se ha desarrollado un incendio.

Los daños causados por el siniestro se calculan en un millón de liras.

De aviación.—Salida de Vedrines.—El correo aéreo.—Aterrizaje en Longchamps.—Mal tiempo

Paris.—A las 5'10 salió del aeródromo de Issy el aviador Vedrines con dirección á Normandía, al objeto de ensayar el proyectado correo aéreo.

Vedrines se llevó en su aparato varios paquetes que debía dejar caer en varios sitios.

El aviador no logró su propósito, teniendo que aterrizar en Longchamps á causa del mal tiempo.

El cólera

Salónica.—Se han registrado tres casos de cólera.

En la ciudad de Ypek, la noche última, hubo 18 atacados de dicha enfermedad, falleciendo uno de ellos.

—Marsella.—Á consecuencia del cólera ha fallecido el Dr. Nicolas.

Explosión de un depósito de pólvora—20 muertes
Costa Rica.—Se ha registrado una horrible explosión en un depósito de pólvora, resultando 20 muertos y muchos heridos.

Los ejércitos de negros
Berlín.—Los periódicos de esta capital dicen que en la próxima conferencia internacional se tratará del empleo de los ejércitos de negros en las guerras europeas.

El cultivo de la avena y los abonos

Se cree generalmente que la avena es una planta muy poco exigente por lo que á su alimentación se refiere y puede, por tanto, cultivarse con éxito en las tierras más pobres, sin necesidad de recurrir al empleo de abonos. A lo sumo, se reconoce la utilidad de fertilizante fosfatado para dicho cultivo, por haber observado muchos agricultores que se consigue aumentar la producción de grano mediante la aplicación del superfosfato.

Cierto es que la avena prospera mejor que otros cereales en terrenos de mediana fertilidad; pero esto no obedece á que sea más esquilmante, sino al extraordinario desarrollo de sus raíces circunstancia que le permite aprovechar en grado máximo las reservas fertilizantes del suelo. Para convenserse de ello basta comparar las cantidades de materia nutritiva que absorben, con su pajaja y raíces correspondientes, dos cosechas de avena y de cebada, calculadas en hectolitros de grano cada una. He aquí 30 cifras rondonas, según el agrónomo G. di-1, cifras rondonas:

Potasa	. 77,5	kgms.	30	kgms.
Acido fosfórico	. 47,5	"	21	"
Nitrógeno	. 76	"	51	"

Por consiguiente, la avena es una más á la tierra que la cebada, aun que en apariencia, aquélla resulte menos exigente que ésta. De aquí la eficacia incontestable de los abonos químicos en el cultivo del primer cereal, eficacia que ha sido demostrada en la práctica por medio de la experimentación.

Citaremos, entre los muchos ensayos de abonos en el cultivo de la avena que se han hecho en España, uno realizado por el culto presidente de la Caja rural de San Juan (Mallorca), D. Antonio Oliver. Este agricultor dividió un campo en tres parcelas iguales, abonando una con solo 180 kilogramos de superfosfato por hectárea, según costumbre del país; otra con igual cantidad de superfosfato y 150 de nitrato de sosa, y la tercera parcela con las mismas materias que la segunda, más 75 kilogramos de cloruro potásico. Sembradas de avena las tres parcelas y hecha la recolección, se obtuvieron los resultados siguientes:

Cosecha de grano por hectárea:

Parcela con superfosfato, 975 kilogramos.
Parcela con superfosfato y nitrato, 1 047 kilogramos.
Parcela con superfosfato, nitrato y cloruro potásico, 2.038 kilogramos.

Estas cifras muestran bien claramente la superioridad del abono completo y, por consiguiente, la enorme ventaja que se obtiene empleando potasa y nitrato, además del superfosfato.

ESPECTACULOS

LIRICO
Función de cinematógrafo y zarzuela.

LA PROTECTORA
Función de cinematógrafo todos los días.

PLAZA DE TOROS DE PALMA
Gran novillada á beneficio del público para el martes 15 Agosto 1911, se lidiarán 4 hermosos novillos procedentes del continente, los que serán capeados, banderilleados y muertos á estoque por los matadores LVARADITO, CORDOBEZ, GALREÑO y FRASCUE ITO.

PRECIOS.—Entrada general de Sombra 0'80 pas. Me las de id. 0'50 id. Entrada general de Sol 0'50 id. Media entrada de id. 0'35 id.

La corrida dará principio á las cuatro y media en punto.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo así, sino que nos reservamos plena libertad de censurar para cuanto creamos no estar ajustado á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

Enciclopedia Jurídica Española

Por Víctor Pedret y Torres, Enrique Oliver Rodríguez y Juan Torres Ballester. Abogados de los Ilustres Colegios de Madrid y Barcelona.

La Enciclopedia Jurídica Española se publicará por fascículos de 41 páginas y por tomos compuestos aproximadamente de tres fascículos.

El precio de cada fascículo es de 5 pesetas y el de cada tomo de 15 pesetas.

Se suscribe en la librería de Guasp, Morrey, 6, Palma.

VINOS

Se venden en clases superiores tintos claros y blancos.

ALMACENES ES ARRANCHO
Santo Cristo—4—Palma

JUSTA Y RUFINA

NOVELA DE D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN PRESBITERO (Con licencia de la Autoridad eclesiástica) (Continuación)

por su Granada y por su Alhambra lloraron la mitad. Gracias á que el bendito del padre Emilio lo tomó por su cuenta, y con una caridad de santo y una paciencia de lo mismo, logró allá para San Francisco Javier tenerlo, si no consolado, á lo menos no tan cerril como cuando empezó á padecer «de nostalgia».

Los progresos que haría en el Latín y en la Historia Sagrada con tanto moqueño y tanta pataleta, fácil es adivinarlos. Jamás dió golpe en bola. Lo único que logró aprender en todo el primer tercio, fué lo siguiente:

Siempre se halla masculino
El nombre que no termina,
Mas si en io se declina,
Mas si en ío se declina,

Es verdad, es femenino.
Van por la misma verca... (1)

Y aquí se atragantaba, se rascaba la cabeza, ponía un pie sobre otro, se mascaba las uñas de la mano derecha y volvía á rascarse... Los compañeros soltaban la carcajada y él tornaba al «don de lágrimas» que adquirió con su entrada en el seminario y que le hacía dormirse sobre los libros, apenas los abría para ponerse á estudiar.

¡Y qué libros, madre mía del Montel Mentira parece que cupieran tantas manchas en tan pocas hojas como les iban quedando. Verdad es que se compenetraban; las manchas digo, que no las hojas; pues sobre las de tinta había de aceite del velón, y á la inversa, como diría don Roque.

Este seguía en Cascotes, tan famoso; comprando gobernadores y secretarios,

(1) La regla de Raimundo de Miguel, cuya patrafrasis no es del novelista, sino recogida por él, es como sigue.

Siempre se halla masculino
El nombre que en e termina;
Mas si en ío se declina,
Y es verbal, es femenino.
Siguen el mismo ejemplo...

como alfojeres en feria (y perdóneme la clase, pues si los hay honrados y caballeros, los hay también, y esto es notorio, presidiados), espaventando comisionados y deteniendo sueldos á su libre antojo; dando pucherazos en las elecciones, haciendo chanchullitos á todas horas, y sobre todo, comiendo á dos carrillos y robando «á cuatro manos».

Hay que advertir que era la antítesis del perro del refrán; pues si comía, también dejaba comer. ¡A bien que no derramaba mucho oro por las oficinas de la capital cada vez que por allí aparecía... y cuenta que iba dos veces por lo menos cada trimestre! De aquí su indefectibilidad en la alcaldía y sus dieciocho años de manguoneo como cacique y arbitro de Cascotes.

De herrero que era cuando se «echó» á Rita por novia, hasta la hora en que lo conocimos, había sabido hacerse de sus millares de cepas y sus cientos de olivos, de su «mitja» de bodega y hasta de su molinito aceitero, que ya es bocado más gordo, amén de una «punta» de vacas que ennobla el sol y una casa en lo mejorcito de Cascotes, con azotea y balcones, conocida en el pueblo, aunque sotto voce, con el sangriento mote de *casas capitales*.

res. Era listo como un demonio el pedazo de mostrenco, y pase lo antitético de ambos epitetos.

Y así pasaron los años, D. Roque en el Capitolio, y Bartolo en el Seminario; éste saliendo de los exámenes á calabaza por asignatura, porque á más que á calabaza por asignatura no es posible salir, y don Roque, á miles de pesetas por jugada, porque tampoco el pobrecillo podía salir á más. Pero llegó Bartolo á los diecisiete años y á estudiar tercer año de humanidades; y, lo que él dijo á su padre en las vacaciones de Pascuas, el día de año nuevo por más señas: Ni Cristo pasó de la cruz, ni yo, de las matemáticas. Tómelo usted por donde le dé la gana; pero yo no voy más al Seminario, aunque me ahorquen.

—Hijo, ya ves...
—No veo nada, ni quiero verlo: que no vuelvo al Seminario, aunque me emplumen, y lo dicho, dicho, y la jaca á la puerta.

—Yo por mí, ya tú ves, ¿qué ha de querer uno? Pero tu madre... con el gusto que ella tiene en tener el día de mañana un hijo en el altar...
—Ese mismo tengo yo: de modo que me dije á mí á ver si lo logro; que has-

tante ha tenido ella con tenerme en el Seminario cuatro años y pico, que se dicen de una vez. En fin, que no voy más; y que salga el sol por Antequera.

Y no volvió. Verdad es que don Roque se vengó de él, mandándole una temporada de zagal con el vaquero, y que Rita apeló á todos los registros imaginables, desde el llanto hasta la amenaza; pero nadie más tenaz que un bruto en sus resoluciones, ni nadie más bruto que nuestro exseminarista por aquel entonces.

Después, ya fué otra cosa. Pues con vestir á la última moda, decir *coincidencia, consciencia, Saragosa, onse, dose*, en fin, con usar á todo pasto la s, letra jamás usada en Cascotes, como no fuera por los gallegos que venían á hacer sogas por los veranos; con esto, y con no oír una misa desde la última que oyó en el Seminario de Sevilla; decir que el señor cura no era ni más ni menos que un *recalitrante*; leer cuatro periódicos, impíos los más de ellos, y renegar del matrimonio á troche y moche, logró mi hombre hacerse rey en aquella tierra de ciegos, á pesar de no tener ni un ojo, como no fueran los muchos idem de gallo que, por lo estrecho de las botas, el mal empedrado de las calles y el sudor de sus pies, que eran

dos surtidores, le nacían entre los dedos como nacen los hongos en los vallados. Dicho se está que, siendo hijo del cacique, la Secretaría del Ayuntamiento le venía pintiparada. ¿Que había en Cascotes la *rara avis* de un secretario honradísimo, esposo de una mujer, fecunda como la de un titiritero, y padre, por ende, de numerosa prole? Pues á encausarlo, y como consecuencia, destruirlo, y como consecuencia *subsumpta*, que diría un dialectico, citate á Periquillo hecho fraile quiero decir, á Bartolillo secretario.

Y no porque en el pueblo le llamen Bartolillo; se le llama Bartolo, «nombradía» que irrita al interesado, que no puede conseguir, por más que en lo uno y lo otro se empeña, ni el don ni el mé. Únicamente en las cartas que recibe de la capital encuentra el don Bartolomé de sus ensueños. En Cascotes, don Bartolo si acaso, y eso, delante de él; que á sus espaldas, ó Bartolo á secas, ó Bartolo del herrero.

Aun no lo habemos descrito, y allá va su retrato; y consta que si uno le hago favor, como dicen las mujeres del fotógrafo que no las «saca» bonitas, tampoco me ensaño con él. Lo copio tal y como lo veo,

